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Santrauka
Tyrimo tikslas. Ištirti, kaip pilnamečiai jaunuoliai ver-
tina savo išvaizdą ir kokie išvaizdos bruožai jiems kelia 
didžiausią susirūpinimą.
Tyrimo medžiaga ir metodai. 2022 m. kovo - balandžio 
mėn. buvo atliktas anoniminis internetinis anketinis ty-
rimas. Tyrimo metu apklausti 292 respondentai. Anketa 
buvo sudaryta is ̌ 19 klausimų. Apklaustieji − pilname-
čiai jaunuoliai, gyvenantys Lietuvoje, 18 - 29 metų 
amžiaus grupės. Požiūrio į savo išvaizdą vertinimui 
ir nepasitenkinimą keliančių bruožų vertinimui buvo 
pasitelktas Atrankos kosmetinėms procedūroms klau-
simynas (angl. Cosmetic Procedure Screening Ques-
tionnaire, COPS), skirtas įtarti galimą dismorfinį kūno 
sutrikimą.
Tyrimo rezultatai. Tyrimo dalyvių COPS skalės re-
zultatų mediana buvo 27 (IQR - 22). 70 anketų (23,97 
proc.) COPS įverčiai siekė 40 ir daugiau balų. Daž-
niausiai respondentų įvardijami susirūpinimą keliantys 
išvaizdos ir kūno bruožai (ypatumai) buvo odos būklė 
(48,63 proc.; n=142); veido ir jo dalių (išskyrus nosies) 
forma ar būklė (32,88 proc.; n=96); pilvo, juosmens 
forma ar apimtis (31,51 proc.; n=92); nosies forma 
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Jaunuolių požiūris į savo kūną priklauso nuo amžiaus 
- vyresni asmenys jaučia mažesnį susirūpinimą dėl 
savo išvaizdos, nei jaunesni. Dažniausiai jaunuoliams 
susirūpinimą keliantis ypatumas - odos būklė.

Įvadas
Šiuolaikinėje visuomenėje žmogaus kūno įvaizdis 

aptariamas ir nagrinėjamas įvairiais aspektais, dažniausiai 
lyginant su paplitusiais kūno išvaizdos standartais. Negebė-
jimas prisitaikyti prie standartinio, stereotipinio kūno vaizdo 
tiek vyrams, tiek moterims gali kelti nepasitenkinimą savo 
kūnu [1]. Socialinių medijų, žiniasklaidos, šeimos ir  ben-
draamžių įtakai vertinant savo išvaizdą mažiausiai atsparūs 
vaikai, paaugliai ir jaunuoliai [2,3].

Nepasitenkinimas savo kūnu susijęs su prastesne gyve-
nimo kokybe [4], žemesniu pasitikėjimu savimi ir saviverte 
[5], nerimu ir depresija [6], valgymo sutrikimais - anoreksija, 
bulimija, persivalgymo sutrikimu [7]. Tai skatina sveikatai 
nepalankų elgesį: socialinę izoliaciją, nesubalansuotų dietų 
laikymąsi, per dažną ir pernelyg intensyvų sportavimą [8].

Mintys, sutelkiamos į nesamą ar minimalų išvaizdos 
trūkumą, apibūdinamos kaip dismorfinis kūno sutrikimas. 
Šis neretai sutinkamas sutrikimas dažniausiai prasideda 
vaikystėje ar paauglystėje. Dažnai sąmonę užvaldo min-
tys apie iškreiptai suvokiamą kūno trūkumą, o kartu ir 
įvairūs pasikartojantys veiksmai − žvilgčiojimas į vei-

1 lentelė. Respondentų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes.
(28,77 proc.; n=84). Respondentai, ku-
rių COPS įvertis buvo didesnis nei 40 
ar mažesnis nei 10, nurodė panašius 
dažniausiai susirūpinimą keliančius 
bruožus.
Išvados. Tyrimas parodė, kad 18 - 20 
metų asmenys mažiausiai patenkinti 
savo išvaizda, o beveik ketvirtadalis 
jaunuolių gali turėti dismorfinį kūno 
sutrikimą. Moterys labiau linkusios 
neigiamai vertinti savo išvaizdą. 
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drodį ar kūno dalių lietimas [9]. 
Tyrimo tikslas − panagrinėti, 

kaip pilnamečiai jaunuoliai vertina 
savo išvaizdą bei kokie išvaizdos 
bruožai kelia jų didžiausią susirū-
pinimą. 

Tyrimo medžiaga ir metodai
2022 m. kovo - balandžio mėn. 

buvo atliktas anoniminis interneti-
nis anketinis tyrimas. Tyrimo metu 
apklausti 292 respondentai. An-
keta buvo sudaryta is ̌ 19 klausimų. 
Apklaustieji − pilnamečiai 18 - 29 
metų jaunuoliai, gyvenantys Lietu-
voje. 

Pirmoji apklausos dalis buvo 
skirta bendrai sociodemografinei 
informacijai surinkti. Respondentų 
buvo prašoma nurodyti savo amžių, 
lytį, išsilavinimą ir šeiminę padėtį. 

Kita apklausos dalis buvo skirta 
įvertinti respondentų požiūrį į savo 
išvaizdą bei kūno dismorfijos pasi-
reiškimą. Tam panaudotas į lietuvių 
kalbą išverstas Atrankos kosme-
tinėms procedūroms klausimynas 
(angl. Cosmetic Procedure Scre-
ening Questionnaire, COPS). Dėl 

Surinkę 40 balų, asmenys turi dismorfinio kūno sutrikimo riziką [10]. Klausimynas  
pateikiamas 1 priede.

Anoniminės apklausos metu surinkti duomenys buvo apibendrinti ir naudoti 
statistinei analizei, laikantis etikos ir konfidencialumo principų. 

Statistinė analizė buvo atlikta Microsoft Excel ir R Commander programomis. 
Rezultatai laikyti  statistiškai reikšmingi, kai p<0,05.

 	
Tyrimo rezultatai
Demografiniai duomenys. Apklausoje dalyvavo 292 respondentai, 230 mo-

terų (78,77 proc.) ir 62 vyrai (21,23 proc.). Apklaustųjų amžiaus mediana 19, 
tarpkvartilinis plotis (IQR) − 4, moterų amžiaus mediana 19, IQR − 4; vyrų am-

2 pav. COPS įverčių vidurkiai skirtingose amžiaus grupėse

1 pav. Vyrų ir moterų COPS įverčių skirtumai

leidimo naudoti klausimyną buvo susisiekta 
su jo autoriais. Gavus leidimą, atskirus teksto 
vertimus pateikė du tyrėjai ir vienas tyrimo 
vykdyme nedalyvaujantis asmuo.  Suvieno-
dinus  tris vertimo variantus, anketa buvo ap-
tarta su 4 skirtingų amžiaus grupių (nuo 18 iki 
29 metų) asmenimis, vertinta, ar visi klausi-
mai buvo suvokti vienodai. Visoms grupėms 
tinkamai supratus klausimus, anketa buvo da-
lijamasi skirtinguose socialiniuose tinkluose, 
siekiant pasiekti jaunuolių auditoriją.

Atrankos kosmetinėms procedūroms 
klausimynas (COPS) skirtas dismorfinio 
kūno sutrikimo patikrinimui. Jis susideda iš 
10 klausimų, iš kurių 2 - 10 klausimai ver-
tinami balais nuo 0 (mažiausiai sutrikę) iki 
8 (labiausiai sutrikę). Balai apskaičiuojami 
susumuojant, prieš tai pakeičiant į atvirkštinį 
skalės skaičių 2, 3 ir 5 atsakymus. Jeigu buvo 
pažymėta 0, keičiama į 8, jeigu 2 – į 6, 5 - į 3 
ir t.t. Šio klausimyno įverčiai yra nuo 0 iki 72. 
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3 pav. Dažniausiai respondentų susirūpinimą keliantys išvaizdos ir kūno bruožai (ypatumai)

4 pav. Dalis respondentų, savo amžiaus grupėje nurodžiusių odos būklę kaip susirūpinimą keliantį 
bruožą (ypatumą)

5 pav. Dalis respondentų, savo amžiaus grupėje nurodžiusių veido ir atskirų jo dalių (išskyrus nosį) formą ar būklę kaip susi-
rūpinimą keliantį bruožą (ypatumą)

žiaus mediana  20, IQR − 5.
140 apklaustųjų (47,95 

proc.) buvo moksleiviai, 120 
(41,10 proc.) - studentai, o 32 
(10,95 proc.) teigė, kad jie yra 
įgiję aukštąjį išsilavinimą. Di-
desnė dalis - 190 (65,07 proc.) 
apklausos dalyvių nurodė, kad 
neturi pastovaus partnerio, o 
102 (34,93 proc.) - turi. 

Atlikus Shapiro Wilk nor-
malumo testą, buvo nustatyta, 
kad skaitiniai kintamieji: res-
pondentų amžius, laikas, pra-
leistas prie ekrano ir COPS 
įvertinimas nėra pasiskirstę 
pagal normalųjį skirstinį 
(p<0,05),  todėl tolesnei ana-
lizei buvo naudoti neparame-
triniai statistiniai metodai.

Apklausos rezultatai. 
Tyrimo dalyvių COPS skalės 
rezultatų mediana buvo 27 
(IQR - 22). 70 anketų (23,97 
proc.) COPS įverčiai siekė 40 
ir daugiau balų. Tokia balų 
suma parodo galimą dismorfinį 
kūno sutrikimą. 40 ir daugiau 
balų surinko 9,68 proc. (n=6) 
tyrime dalyvavusių vyrų ir 
27,83 proc. (n=64) moterų. 
Daugiausia (40 ir daugiau) 
balų surinkusių asmenų pri-
klauso 18 - 20 metų amžiaus 
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grupei, tokius įverčius gavo 30,59 proc. (n=52) šiai amžiaus 
grupei priklausančių respondentų.

Mann-Whitney testas parodė statistiškai reikšmingą 
(p<0,001) vyrų ir moterų COPS įverčių skirtumą (1 pav.). 
Vidutiniai moterų COPS įverčiai buvo didesni nei vyrų. Ap-
klaustųjų moterų COPS įverčių mediana - 30 (IQR = 22); 
vyrų COPS įverčių mediana - 17 (IQR = 18).

Tiriant koreliaciją tarp respondentų amžiaus ir jų COPS 
įverčio Spearman testu, nustatyta labai silpna neigiama tie-
sinė statistiškai reikšminga (p=0,003) koreliacija, kurios 
koeficientas -0,174. Taigi, kuo asmuo vyresnis, tuo jo COPS 
įvertis žemesnis (2 pav.).

Didžiausias COPS įverčių vidurkis nustatytas 18 – 20 
metų asmenų amžiaus grupėje, kurioje jis siekė 29,89 (nuo 
3 iki 61 balo). 

Dažniausiai respondentų susirūpinimą keliantys išvaizdos 
ir kūno bruožai (ypatumai) parodyti 3 pav. Tai odos būklė 
(48,63 proc.; n=142); veido ir jo dalių (išskyrus nosį) forma 
ar būklė (32,88 proc.; n=96); pilvo, juosmens forma ar ap-
imtis (31,51 proc.; n=92); nosies forma (28,77 proc.; n=84).

Visose amžiaus, lyties, išsilavinimo ir santykių padėties 
grupėse dažniausiai susirūpinimą keliantis kūno bruožas 
buvo odos būklė (4 pav.). 

Respondentai, kurių COPS įvertis buvo didesnis nei 40 
(tokia balų suma rodo galimą dismorfinį kūno sutrikimą), 
nurodė tuos pačius dažniausiai susirūpinimą keliančius bruo-
žus. Vienintelis skirtumas − pilvo, juosmens forma ar apimtis 
buvo nurodoma dažniau (42,86 proc.; n=30) nei veido ir jo 
dalių (išskyrus nosį) forma ar būklė (34,29 proc.; n=24). 
Mažai skirtumų pastebėta ir grupėje asmenų, kurių COPS 
įvertis buvo 10 ir mažiau balų (n=30). Vienintelis išskirtinu-
mas − trečias dažniausias šioje grupėje susirūpinimą keliantis 
bruožas − kojų apimtis ar forma (26,67 proc.; n=8). 

Veido ir jo dalių (išskyrus nosies) forma kėlė susirū-
pinimą 41,18 proc. (n=70) 18 - 20 metų amžiaus grupės 
respondentų (5 pav.). 21 - 23 metų ir 24 - 26 metų amžiaus 
grupėse šie skaičiai mažesni - atitinkamai 15,79 proc. (n=12) 
ir 11,77 proc. (n=4).

Nosies formą, kaip vieną iš susirūpinimą keliančių kūno 
bruožų, nurodė 30,59 proc. (n=52) 18 - 20 metų amžiaus 
grupės respondentų, o  27 - 29 metų amžiaus grupėje tai 
nurodė 16,67 proc. (n=2) apklaustųjų.

Kojų išvaizda didžiausią susirūpinimą kėlė  21 - 23 metų 
amžiaus grupės atstovams, šį bruožą nurodė 36,84 proc. 
(n=28) apklaustųjų. Palyginimui, 18 - 20 ir 24 - 26 metų 
amžiaus grupėse šis bruožas nurodytas rečiau - atitinkamai 
21,18 proc. (n=36) ir 5,88 proc. (n=2). Kojas, kaip susirūpi-
nimą keliantį bruožą, paminėjo 70 moterų ir 2 vyrai. 

Didžiausią susirūpinimą savo krūtimis nurodė 27 - 29 
metų amžiaus grupės moterys (20 proc.; n=2). 18 - 20 ir 21 

- 23 metų amžiaus grupėse šis išvaizdos ypatumas įvardytas 
rečiau - atitinkamai 8,82 proc. (n=12) ir 9,68 proc. (n=6). 
24 - 26 metų amžiaus grupėje nei viena moteris nenurodė 
krūtų, kaip susirūpinimą keliančio bruožo.

Labiausiai išsiskyrė turinčių partnerį  ir jo neturinčių  
respondentų, nurodžiusių laikyseną ar kūno sudėjimą ir svorį 
kaip didžiausią susirūpinimą keliantį bruožą, pasiskirstymas. 
Kūno sudėjimą ir svorį nurodė 15,22 proc. (n=14) partnerį tu-
rinčių asmenų ir  31,58 proc. (n=60) jo neturinčių. Iš turinčių 
partnerį respondentų laikyseną nurodė 8,7 proc. (n=8), o 
neturinčių – tik 1,05 proc. (n=2).

Analizuojant atskirų COPS skalės klausimų atsakymų 
vidurkius, buvo pastebėta, jog moterų atsakymų įvertinimų 
vidurkiai į visus klausimus buvo didesni nei vyrų. Didžiau-
sias skirtumas pagal lytį pastebėtas atsakant į klausimą „Kiek 
streso šiuo metu kūno bruožas (-ai), ypatumas (-ai) jums 
kelia?“ Moterų atsakymai buvo vidutiniškai 1,87 balo aukš-
tesni. Moksleivių ir įgijusių aukštąjį išsilavinimą atsakymų 
vidurkiai labiausiai išsiskyrė atsakant į klausimą „Kaip sti-
priai jaučiate, kad jūsų išvaizda yra svarbiausia jūsų savybė?” 
Moksleivių atsakymų vidurkis buvo 1,73 balo aukštesnis, 
nei įgijusių aukštąjį išsilavinimą respondentų. Turinčių ir 
neturinčių partnerį asmenų atsakymai į klausimus nesiskyrė.

Diskusija
Jaunuolių požiūris į savo išvaizdą gali turėti didelės įta-

kos jų emocinei gerovei. Daugelis jaunuolių patiria nepa-
sitenkinimą savo išvaizda − kai kurių tyrimų duomenimis, 
net 80 proc. merginų ir 60 proc. vaikinų [11]. Mūsų atlikto 
tyrimo rezultatai taip pat rodo, kad jaunuoliai nėra patenkinti 
savo išvaizda,  toks požiūris labiausiai būdingas 18 - 20 
metų  merginoms. Nepasitenkinimas kūnu gali sukelti ne-
rimą, depresiją ar valgymo sutrikimus, o socialinės medijos, 
kultūriniai įsitikinimai − dar labiau sustiprinti šį neigiamą 
požiūrį [12,13]. Kita vertus, jauni suaugę žmonės, turintys 
teigiamą požiūrį į savo kūną, labiau pasitiki savimi [14]. Tai 
parodo ryšio tarp žmogaus psichikos ir jo kūno sudėtingumą 
bei teigiamo požiūrio į savo išvaizdą ir emocinės sveikatos 
stiprinimo svarbą, tiek kasdienybės, tiek sveikatos priežiūros 
paslaugų teikimo kontekste.

Mūsų tyrimo rezultatai parodė, kad 13,7 proc. apklaustųjų  
gali turėti dismorfinį kūno sutrikimą. Tyrimų, atliktų kitų 
šalių estetinės medicinos klinikose, rezultatai rodo, kad šio 
sutrikimo paplitimas tarp jų pacientų yra nuo 6,3 proc. iki 
20 procentų [15–17]. Kitas tyrimas, atliktas vienoje Kauno 
estetinės medicinos klinikoje, su pacientais, kurie kreipėsi 
dėl injekcinių grožio procedūrų, parodė mažesnį paplitimą, 
kad 4 proc. apklaustų pacientų gali turėti dismorfinį kūno 
sutrikimą [18]. Reikia pažymėti, kad šiuose tyrimuose da-
lyvavo pacientai, kurie patys kreipėsi į estetinės medicinos 
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klinikas, su tuo gali būti siejamas paplitimo skirtumas. Be 
to, mūsų tyrimo dalyviai buvo jaunesnio amžiaus, nuo 18 
iki 29 metų.

Tyrime, atliktame su Vokietijos studentais (n=133), 
5,3 proc. respondentų atitiko dismorfinio kūno sutrikimo 
kriterijus [19]. Mūsų tyrime gautas didesnis paplitimas gali 
būti susijęs ir su didesne respondenčių moksleivių  dalimi, 
nes pagal JAV ir Vokietijos populiacijų tyrimus dismorfinis 
kūno sutrikimas dažnesnis moterims. JAV tyrimų duomenys 
rodo, kad 2,5 proc. moterų ir 2,2 proc. vyrų turi dismorfinį 
kūno sutrikimą (n=2048), o Vokietijoje - 1,9 proc. moterų ir 
1,4 proc. vyrų (n=2552) (20,21). Mūsų tyrime moterų COPS 
įvertinimai buvo statistiškai reikšmingai didesni nei vyrų.

Šiame tyrime buvo analizuojami ir atsakymo į atvirą 
klausimą forma pateikti  stresą keliantys kūno bruožai. Daž-
niausiai  buvo minima odos būklė, veido ir jo dalių forma ar 
būklė bei pilvo, juosmens apimtis. 2007 metais su Vokietijos 
populiacija atliktame tyrime dažniausi susirūpinimą keliantys 
ypatumai buvo pilvas, klubai ir sėdmenys, odos būklė, krūtys 
arba krūtinė [22]. Vienas iš esminių skirtumų tarp šių ir mūsų 
tyrimo rezultatų yra mažesnis krūtų, kaip stresą keliančio 
bruožo, paplitimas mūsų tiriamųjų grupėje.

Jungtinių Amerikos Valstijų plastikos chirurgų asociacijos 
pateiktoje 2019 metų statistikoje, dažniausiai atliekamos 
operacijos ar procedūros buvo odos injekcijos (botulino tok-
sinu ar audinių užpildais), kitos odos procedūros, riebalų 
mažinimo procedūros, cheminis odos valymas. Iš chirurginių 
operacijų  − nosies plastika, vokų plastika ir krūtų didinimas 
[23]. Šių tyrimų rezultatuose galima įžvelgti analogiją su 
mūsų tyrimu nustatytais didžiausią susirūpinimą keliančiais 
bruožais, tačiau lyginami tik nusiskundimai, o ne atliktos 
procedūros ar operacijos, todėl tokius rezultatus turėtume 
vertinti atsargiai. Reikėtų platesnių tyrimų, analizuojančių 
visuomenei nerimą keliančius kūno bruožus.

Nors dismorfinis kūno sutrikimas gali paveikti bet kurio 
amžiaus suaugusiuosius, tačiau dažniausiai jis pasireiškia 
18 - 29 metų asmenims. Susirūpinimas savo išvaizda 
būdingesnis jauniems suaugusiems, nes tuo metu vyksta 
tranzicija į nepriklausomybę nuo tėvų [24,25]. Dėl šios 
priežasties tyrimui pasirinkta 18 - 29 metų amžiaus grupė. 
Suskirsčius šią amžiaus grupę į dar keturis pogrupius, buvo 
išsiaiškinta, jog dismorfinis kūno sutrikimas būdingiausias 18 
- 20 metų amžiaus grupėje, nors dismorfinis kūno sutrikimas 
gali paveikti bet kokio amžiaus asmenis.

Tyrimui atlikti buvo pasitelkta gana homogeniška jaunų 
žmonių populiacija,  todėl pastebėtos tendencijos negali būti 
tiesiogiai pritaikytos kitoms populiacijoms. Buvo surinkta 
daugiau moterų, 18 - 20 metų amžiaus respondentų atsa-
kymų, o tai galėjo sąlygoti aukštesnį COPS įverčio vidurkį.

Išvados
1.  Tyrimas nustatė, kad 18 - 20 metų asmenys nėra 

patenkinti savo išvaizda, o beveik ketvirtadalis apklaustų 
jaunuolių gali turėti dismorfinį kūno sutrikimą. 

2.  Moterys labiau linkusios neigiamai vertinti savo iš-
vaizdą, negu vyrai. 

3.  Jaunuolių požiūris į savo kūną priklauso nuo amžiaus 
- vyresni jaučia mažesnį susirūpinimą dėl savo išvaizdos, 
nei jaunesni. 

4.  Dažniausiai jaunuoliams susirūpinimą kelia  jų odos 
būklė, veido ar jo dalių (išskyrus nosį) forma ar būklė, pilvo, 
juosmens forma ar apimtis.
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ATTITUDE TOWARDS THEIR APPEARANCE AND 
THE PRESENCE OF BODY DYSMORPHIC 

DISORDER AMONG YOUNG ADULTS
I.  Šarupičius, V. Sausdravas, R. Viliūnienė

Keywords: COPS; appearance, skin condition, body 
dysmorphic disorder; face shape.

Background. This research aimed to investigate how young 
adults evaluate their appearance and which features of their appe-
arance they are most concerned about.

Materials and methods. Anonymous online survey was conduc-
ted between March and April 2022. The study involved 292 res-
pondents who completed a 19-question survey. The respondents 
were young adults living in Lithuania, aged between 18 and 29 
years. The Cosmetic Procedure Screening Questionnaire (COPS) 
was used to assess attitudes towards one’s own appearance and 
to assess dissatisfactory features in order to suspect a possible 
dysmorphic body disorder.

Results. The median result of the participants’ COPS scale 
was 27 (IQR - 22). 70 questionnaires (23.97%) had COPS scores 
of 40 and above. The most common concerning body features re-
ported were skin condition (48.63%; n=142); face and its indivi-
dual parts (excluding the nose) shape or condition (32.88%; n=96); 
shape and size of the abdomen or waist (31.51%; n=92); shape of 
the nose (28.77%; n=84). Respondents whose COPS score was 
higher than 40 or lower than 10 reported similar most common 
features of concern.

Conclusions. The study showed that 18- to 20-year-olds are the 
least satisfied with their appearance, and almost a quarter of young 
people may have body dysmorphic disorder. Women are more li-
kely to have negative feelings about their appearance. Young peo-
ple’s attitudes towards their bodies depend on their age, with older 
people being less concerned about their appearance than younger 
people. The most common feature of concern for young people is 
the condition of their skin.
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1 priedas. Atrankos kosmetinėms procedūroms klausimynas (angl. 
Cosmetic Procedure Screening Questionnaire, COPS)

Žemiau pateiktame laukelyje apibūdinkite išvaizdos ir kūno 
bruožus (ypatumus), kurie jūsų netenkina arba kuriuos norėtumėte 
patobulinti. Jeigu norėtumėte patobulinti daugiau nei vieną bruožą 
(ypatumą), surašykite juos visus. Pirmasis paminėtas turėtų būti 
bruožas (ypatumas), keliantis jums didžiausią rūpestį. 

Priskirkite procentinę dalį kiekvienam rūpestį keliančiam 
kūno bruožui (ypatumui) pagal tai, kiek susirūpinimo jis kelia. 
Atkreipkite dėmesį, jog procentų suma būtų lygi 100 procentų.  
 
Atsakymo pavyzdys: 
Nosis 60 proc., oda 30 proc., sėdmenys 10 proc.

Išvaizdos ir kūno bruožai (ypatumai) ir procentinis jų keliamo 
susirūpinimo vertinimas 

Ilgo atsakymo tekstas..............................................................
.................................................................................................
 
Atidžiai perskaitykite pateiktus klausimus ir pažymėkite skai-

čių, kuris geriausiai apibūdina jūsų santykį su kūno bruožu(-ais), 
ypatumu(-ais). Atidžiai perskaitykite prie skaičių nurodytus apibū-
dinimus ir pasirinkite labiausiai tinkamą. 

1)  Kaip dažnai atidžiai (ne atsitiktinai užmetate akį, netyčia 
pastebite) apžiūrinėjate savo paminėtą kūno bruožą (-us), ypatumą 
(-us)? Įtraukite ir bruožų stebėjimą veidrodžio, parduotuvių vitrinų 
atspindžiuose, tiesioginį apžiūrinėjimą, lietimą pirštais.

 (0 – maždaug 40 ir daugiau kartų per dieną; 2 – maždaug 20 
kartų per dieną; 4 – maždaug 10 kartų per dieną; 6 – maždaug 5 
kartus per dieną; 8 – niekada)

2)  Kiek šiuo metu jūsų vertinimu kūno bruožas (-ai), ypatu-
mas (-ai) yra negražūs, nepatrauklūs, netinkami, ne tokie, kokie 
turėtų būti?

 (0 – ypač negražūs; 2 – ženkliai negražūs; 4 – vidutiniškai ne-
gražūs; 6 – šiek tiek, truputį negražūs; 8 – nevertinu kaip negražių) 

3)  Kiek streso šiuo metu kūno bruožas (-ai), ypatumas (-ai) 
jums kelia? 

(0 – visiškai nekelia; 2 – šiek tiek, truputį; 4 – vidutiniškai; 
6 – ženkliai 8 – labai daug) 

4)  Kaip dažnai jūsų kūno bruožas (-ai), ypatumas (-ai) verčia 
jus vengti tam tikrų situacijų ar veiklų (maudytis viešoje vietoje, 
nešioti marškinėlius trumpomis rankovėmis ir kt.)? 

(0 – visada verčia vengti; 2 – verčia vengti maždaug ¾ laiko; 
4 – verčia vengti maždaug pusę laiko; 6 – verčia vengti maždaug 
¼ laiko 8 – niekada neverčia vengti) 

5)  Kaip dažnai mintys apie kūno bruožą (-us), ypatumą (-us) 
užvaldo jūsų mintis? Tai yra daug apie tai mąstote ir jaučiate, kad 
sunku nustoti apie tai galvoti. 

(0 – niekada neužvaldo minčių; 2 – užvaldo retai; 4 – užvaldo 
vidutiniškai dažnai; 6 – užvaldo dažnai 8 – užvaldo labai dažnai) 

6)  Jeigu turite partnerį, kaip stipriai jūsų kūno bruožas (-ai), 
ypatumas (-ai) šiuo metu įtakoja jūsų santykius? Jeigu neturite 
partnerio, kaip stipriai jūsų kūno bruožas (-ai), ypatumas (-ai) daro 
įtaką vaikščiojimui į pasimatymus ir santykių vystymui? 

(0 – visiškai nedaro įtakos; 2 – šiek tiek, truputį; 4 – vidutiniš-
kai; 6 – ženkliai 8 – labai stipriai) 

7)  Kaip stipriai jūsų kūno bruožas (-ai), ypatumas (-ai) šiuo 
metu trukdo jums dirbti, mokytis, užsiimti namų ruoša. Atsakykite, 
net jeigu šiuo metu nedirbate ar nesimokote. 

(0 – visiškai netrukdo; 2 – šiek tiek, truputį; 4 – vidutiniškai; 
6 – ženkliai;  8 – labai stipriai) 

8)  Kaip stipriai jūsų kūno bruožas (-ai), ypatumas (-ai) šiuo 
metu trukdo jūsų socialiniam gyvenimui?

(0 – visiškai netrukdo; 2 – šiek tiek, truputį; 4 – vidutiniškai; 
6 – ženkliai; 8 – labai stipriai) 

9)  Kaip stipriai jaučiate, kad jūsų išvaizda yra svarbiausia jūsų 
savybė? 

(0 – visiškai ne; 2 – šiek tiek, truputį; 4 – vidutiniškai; 6 – labai 
8 – visiškai taip)


